



СТАНОВИЩЕ

по конкурс за заемане на академична длъжност „Доцент“

Област на висше образование: 1. Педагогически науки

Професионално направление: 1.2. Педагогика (Арт педагогика – изобразително изкуство и конструктивно-технологични дейности в детската градина и началното училище)

Кандидат: гл. ас. д-р Гергана Ангелова Аврамова - Тодорова

Автор на становището: научна длъжност, степен, три имена, месторабота
(Заповед № РД - 238 от 15.07.2024 г. на Ректора на Университет „Проф. д-р Асен Златаров“)

1. Описание на конкурсната процедура

В обявения конкурс за заемане на академичната длъжност „Доцент“ по професионално направление 1.2. Педагогика (Арт педагогика – изобразително изкуство и конструктивно-технологични дейности в детската градина и началното училище), за нуждите на катедра „Педагогика и методика на обучението“, обявен в „Държавен вестник“, бр. 43 от 17 май 2024 г., участва един кандидат: гл. ас. д-р Гергана Ангелова Аврамова – Тодорова.

Документите на д-р Аврамова – Тодорова, представени за участие в конкурса показват, че процедурата по неговото разкриване и обявяване е спазена и те са в съответствие с изискванията на Закона за развитие на академичния състав в РБългария и Правилника за неговото прилагане, както и с Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и за заемане на академични длъжности в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“, Бургас.

2. Наукометрични показатели

Съгласно Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и за заемане на академични длъжности в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“, Бургас, наукометричните показатели на кандидата д-р Гергана Аврамова – Тодорова за заемане на академична длъжност „доцент“ са следните:

Показателят от група „А“ – 50 т. е изпълнен.

Показателят от група „Б“ не се изисква за тази длъжност.

Показателят от група „В“ – монография, представена като хабилитационен труд – 100 т. е изпълнен.

Общ брой точки по показател „Г“: 438, при изискуеми 400 т.

Общ брой точки по показател „Д“: 210, при изискуеми 100 т.

Общ брой точки по показател „Е“: 100, при изискуеми 50 т.

Представената научна продукция от д-р Гергана Аврамова – Тодорова съответства на наукометрията, заложена в Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и за заемане на академични длъжности в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“, Бургас.



3. Основни направления в изследователската работа на кандидата и най-важни научни приноси

Своеобразният център на научната продукция на д-р Аврамова-Тодорова е арт педагогиката, което напълно съответства на профила на обявения конкурс. В научната продукция на кандидата се наблюдава последователен и задълбочен интерес към арт-педагогическата проблематика, който се апликира към две други научно-изследователски области – също обхванати в профила на конкурса: изобразително изкуство и конструктивно-технологични дейности в детската градина и началното училище.

По мое мнение научната продукция на д-р Аврамова-Тодорова е с подчертан практико-приложен характер. Като основен принос бих открила добре описаните и достъпни методически ресурси, които се отличават с оригинални авторски замисли и реална практическа реализация.

В научната продукция на д-р Аврамова-Тодорова могат да се открият и някои приноси към педагогическата теория, които бих обобщила в две основни направления:

- Обосновано е мястото на арт педагогиката в системата на педагогическите науки, като е подчертано значението ѝ за обогатяване на методиката на обучението по изобразително изкуство и конструктивно-технологични дейности в детската градина и началното с иновативни методики и технологии;
- Представен е методически подход за изграждане и развиване на два важни социално-личностни конструкта у децата и учениците в предучилищно и средно детство – емоционална интелигентност и чувство на щастие.

Не мога да не отбележа, че в цялостната продукция на д-р Аврамова-Тодорова си проличава силната ѝ мотивация и ангажираност към изследваните проблеми.

4. Критични бележки, препоръки, въпроси

Основните ми бележки са относно методологията и методиката на представените в различни публикации изследвания. Макар че проведените изследвания се отличават с оригиналност и научна новост, бих препоръчала на д-р Аврамова-Тодорова в бъдещата си работа да се придържа по-стриктно към установените методологични норми в педагогическите науки като ясно дефинира обекта, предмета, целите, критериите и показателите за изследване, както и представя в по-структуриран вид целевите групи, към които е насочен изследователският ѝ интерес. По подобен начин, научната ѝ продукция би спечелила, ако методическите модели се описват според утвърдените педагогически стандарти. Всичко посочено е обвързано и с прецизиране на научния език от гледна точка на педагогическите науки. В така представените публикации се наблюдава силен уклон към психологическото познание и като че ли педагогическият контекст не е изявен в достатъчна степен.

Не считам за сериозно текст с обем 8 книжни страници (вкл. литература и приложения) да се третира като глава от колективна монография. Кандидатът представя достатъчно солидна продукция, за да е нужен подобен „наукометричен компромис“.

Към кандидата отправям следния въпрос:

В кои предметни области (извън конструктивно-технологичните и изобразителното изкуство) и по какъв начин е възможно прилагането на арт



педагогически методи и средства за развиване на академични и трансверсални компетентности в детската градина и началното училище?

5. Заключение

На основание на представените по конкурса материали считам, че кандидатът д-р Гергана Ангелова Аврамова – Тодорова отговаря на критериите за заемане на академичната длъжност „Доцент“, определени от Закона за развитие на академичния състав в Р България и Правилника за неговото прилагане, както и с Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и за заемане на академични длъжности в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“, Бургас.

Предлагам на уважаемите членове на Научното жури да гласуват положително и да предложат на Факултетния съвет на Факултета по обществени науки при Университет „Проф. д-р Асен Златаров“, Бургас, да избере д-р Гергана Ангелова Аврамова – Тодорова на академична длъжност „Доцент“ по професионално направление 1.2. Педагогика (Арт педагогика – изобразително изкуство и конструктивно-технологични дейности в детската градина и началното училище).

Дата: 29.8.2024 г.

гр. Бургас

Член на научното жури:

(доц. д-р Надежда Калоянова)